

487551

LUPTA NOASTRĂ

BULETIN INFORMATIV EDITAT DE AGENȚIA
'ELLAS-PRESS'

REDACȚIA: BUCUREȘTI, B-dul ANA IPĂTESCU Nr. 29 TEL. 2.74.23

Taxa poștală plătită în numerar conform
aprobării Direcțiunii Generale P. T. T.
Nr. 155.758 din 24 Iunie 1948

ABONAMENTE

	Anual	6 luni
Pentru instituții	Lei 5.000	3 000
Pentru organizații po- litice, organizații de masă și presă	2.500	1.500
Pentru particulari	1.600	800

Postul de Radio Grecia Liberă a transmis Comuni-
catul din 31 Ianuarie 1949, al Comitetului Central al
Partidului Comunist din Grecia:]

PARTIDUL COMUNIST DIN GRECIA

COMUNICAT

În noaptea de 30 spre 31 Ianuarie 1949 s'a întrunit la
Grammos Plenara a 5-a a Comitetului Central al Partidului
Comunist din Grecia, împreună cu membrii Comitetului
Central al Comisiei de Control. La adunare au luat parte
26 membri titulari și supleanți ai Comitetului Central.

Plenara a luat în discuție următoarele chestiuni:

- 1) În drum spre victorie, Grecia se află în fața unei
cotituri hotărâtoare. Raportor: Nikos Zahariadis.
- 2) Devierea oportunistă de dreapta în Partidul Comu-
nist din Grecia. Raportor: Tov. Mitsos Vlandas.
- 3) Modificări în compoziția membrilor din Comitetul
Central al Partidului Comunist din Grecia.
- 4) Alegerea Biroului Politic, al Comitetului Central al
Partidului Comunist din Grecia.

Hotărârile Plenarei Comitetului Central al Partidului Co-
munist din Grecia au fost luate în unanimitate, așa după
cum urmează:

Având în vedere cerințele Mișcării, Plenara a 5-a a Co-
mitetului Central al Partidului Comunist din Grecia, a făcut
anumite modificări în compoziția Comitetului Central al
P. C. G. Toate aceste modificări vor fi dezbătute în Con-
gresul al 8-lea al P. C. G.

La sfârșit, Plenara a 5-a a votat Biroul Politic al Comi-
tetului Central al P. C. G. compus din următorii membri:

Titulari: Nikos Zahariadis, Ianis Ioanidis, Mitsos Part-
salidis, Vasile Bartzotas, Mitsos Vlandas.

Supleanți: Leonidas Strigos, Petros Russos, Gh. Von-
tisios (Gusias).

Plenara 5-a a Comitetului Central al Partidului Comunist
din Grecia având în vedere că de câteva luni tov. Hrisa
Hagivasiliu și Markos Vafiadis sunt greu bolnavi și nu mai
pot face față grelelor sarcini puse de către Comitetul
Central al Partidului Comunist din Grecia a hotărât în mod
unanim de a-i scuti de orice muncă de partid.

Grecia Liberă — Grammos,

31 Ianuarie 1949

Comitetul Central al Partidului Comunist din Grecia

ÎN SECTORUL CARPENISSI

unitățile Armatei Democratice
zădărnesc eforturile disperate ale
mercenarilor lui Truman de a
recuceri această localitate

Agenția „Elefteri Ellada” a trans-
mis cele ce urmează în legătură cu
operațiunile Armatei Democratice
împotriva mercenarilor lui Truman
în sectorul Carpenissi, unitățile
Armatei Democratice înneacă în sân-
ge străduințele disperate ale ina-
micului de a redeveni stăpan pe
situație.

În sectorul Carpenissi, inamicul a
desfășurat în ultimele zile opera-
țiuni ofensive de mare amploare,
pentru cucerirea orașului cu a-
celaș nume.

În sectorul Temfristo, inamicul a
pornit la efectuarea unei operațiuni
ofensive, cu forțele a trei brigăzi
susținute de artilerie și aviație.
Dușmanul aruncă unitățile sale în
vături succesive și depune strădu-
ințe disperate pentru a pune mâna
pe versante. În ziua de 31 Ianuarie,
inamicul a suferit pierderi de 155
morți și răniți, însă această cifră
nu este completă, pierderile reale
ale dușmanului în morți fiind mult
mai mari.

În ziua de 1 Februarie lupta s'a
întețit, contra atacurile Armatei De-
mocratice succedându-se unui cupă
altul. Bătălia se desfășoară în lup-
te corp la corp. Înălțimile trec dela
unii la alți, dintr-o clipă într'alta.
Avem informații că inamicul a îm-
bătut pe soldații săi cu băuturi al-
coolice mai înainte de a-i trimite
în luptă.

În această zi, pierderile dușma-
nului au întrecut cifra de 250 morți
și răniți. La 30 Ianuarie în secor-
ul Sidiros, inamicul a atacat înăl-
țimea Tubleri cu un batalion, și 2
companii de vânători de munte.
El a fost însă respins și isgonit, lă-
sând pe câmpul de luptă 2 morți
și 4 răniți. Inamicul a avut și alte
pierderi.

La 31 Ianuarie și la 1 Februarie
în acelaș sector, inamicul a reluat
atacurile sale cu 2 batalioane de
infanterie, cu o secțiune de vână-
tori de munte și având sprijin de
artilerie și aviație. Unitățile Ar-
matei Democratice au respins toate
atacurile și au isgonit prin
atac pe dușman de pe pozițiile pe
cari le cucerise vremelnic. Dușma-

(Continuare în pag. 8-a)

SOLIDARITATEA INTERNAȚIONALĂ FAȚA DE LUPTA POPORULUI GREC PENTRU LIBERTATE, INDEPENDENȚĂ ȘI DEMOCRAȚIE

Lupta poporului grec pentru independență și democrație a adus simpatia tuturor popoarelor democratice. În cursul anului 1948 s'a manifestat din partea lumii întregi, un mare val de ajutor și solidaritate către Grecia Democrată. Oameni aparținând tuturor meseriilor și din toate țările s'au arătat în mii de featuri simpatizând în fața de poporul grec aflat în luptă. Deputați englezi și cocherii australieni, oameni de știință americani și sindicaliști sovietici, jesașori din România și intelectuali francezi, cu toții au înțeles cu indignare oribile crime ale guvernului monarho-fascist, exprimate în mod clar și convingător în fața de lupta poporului grec, pentru eliberarea sa de sub jugul imperialismului american-englez. Expresia practică a acestei solidarități a fost constituirea în aproape toate țările din Europa și America, de Comitete de Ajutorare a Greciei Democratice.

La 10 și 11 Aprilie 1948 a avut loc o adunare internațională a tuturor Comitetelor de Ajutorare a Greciei Democratice, în care au luat parte 115 delegați, reprezentând 22 de țări, ca și reprezentanții Federației Internaționale a Tineretului Democrat și a Federației Democratice Internaționale a Tineretului. Adunarea a adresat o telegramă de simpatie Armatei Democratice și Guvernului Democrat Provizoriu al Greciei. Acest eveniment a fost o mare victorie morală pentru poporul grec aflat în luptă și o lovitură împotriva inamicului acestuia

IMPOTRIVA EXECUȚIILOR

Execuțiile de către guvernul din Atena de sub ordinele imperialiștilor americani a sutelor de luptători care a avut loc în Mai 1948, a stârnit indignarea lumii întregi. Sute de Sindicate, asociații comisi și diferite organizații din toate colțurile lumii și-au ridicat vocea de protest împotriva acestei crime oridoase. Prin două demersuri consecutive pe lângă guvernul din Atena, guvernul Sovietic a exprimat indignarea poporului sovietic pentru masacrarea patrioților greci. Chiar și guvernul britanic s'a văzut silit de a face un asemenea demers.

Aceste manifestații de indignare și de protest a prietenilor poporului grec au reușit până în prezent de a salva de la piutonul de execuție pe secretarul general al Confederației Generale a Muncii din Grecia, Mitsos Papanagis, pe eroul național Manolis Glezos, pe cei 10 muncitori, marinari, pe antifascista Dna Kitsikis și pe mai mulți alții.

PENTRU COPII PERSECUTAȚI

Însă cea mai caldă manifestare a solidarității către lupta poporului grec este ospitalitatea acordată miiilor săi de copii, de către Țările Democratice Populare. Peste 15.000 copii ai Greciei au fost primiți de aceste țări, fiind salvați de moarte, de mizerie și de întuneric. Solicitându-se și dragostea popoarelor acestor țări, către micușii persecutați, este cu adevărat mișcătoare.

LA ADUNAREA O. N. U.-ului

O altă manifestare a solidarității către poporul grec din partea popoarelor democratice a fost fără îndoială sprijinul călduros pe care l-a avut Grecia Democrată în Adunarea Generală a O. N. U.-ului, din partea reprezentanților Marelui Uniunii Sovietice și ai Democratilor Populare.

De la tribuna O. N. U.-ului, delegații lagărului democratic au denunțat în fața lumii întregi, regimul sângeros restaurat de către imperialiștii americani în Grecia și au sugerat pentru problema greacă, o soluție concretă cu interesele poporului grec și ale păcii mondiale adică: 1) Toți străinii să părăsească Grecia. 2) Integritatea Țării să fie garantată și 3) Poporul grec să hotărască singur și liber în treburile sale interne.

În același timp, în cursul anului care s'a sfârșit a

crescut enorm prestigiul Guvernului Democrat, iar lupta Armatei Democratice a fost recunoscută de opinia publică mondială. Reprezentanții Greciei Democratice au asistat la peste 40 Congrese Naționale și Internaționale. Aceste congrese au votat rezoluții de solidaritate către poporul grec aflat în luptă și au adresat telegrame de salut Guvernului Democrat Provizoriu.

IMPOTRIVA INTERVENȚIEI AMERICANE

Chiar în America și în Anglia, mai multe organizații și diferite personalități ale lumii politice și științifice, sindicatele muncitorești, asociațiunii parlamentare, scriitorii organizații ale tineretului și tineretului au denunțat politica anglo-americană din Grecia și au cerut retragerea trupelor străine de pe teritoriul grec și libertatea acestui popor de a hotărî singur asupra soartei sale.

A doua aniversare a constituirii Guvernului Democrat Provizoriu al Armatei Democratice a Greciei și prima aniversare a formării Guvernului Democrat Provizoriu au fost solemn sărbătorite în străinătate și mai ales în Țările Democratilor Populare, de către prietenii poporului grec.

În Franța, în Ungaria, în România, în Cehoslovacia și în alte țări au avut loc expoziții în legătură cu lupta Armatei Democratice a Greciei. Mii de muncitori au contribuit prin de entuziasm, prin micul lor obol la ajutorarea luptei poporului grec.

Anul 1948 a fost un an de mobilizare activă, a cili-oane de muncitori din străinătate, pentru ajutorarea poporului grec aflat în luptă. Poporul grec și Armata sa Democrată, prin lupta victorioasă pentru Democrație populară și Pace, s'au arătat vrednici de simpatia și solidaritatea mondială. Această manifestare a solidarității intensifică elanul combativ și consolidează încrederea poporului grec în victoria finală împotriva dușmanilor săi, cari sunt în același timp și dușmanii păcii mondiale. Și tocmai pentru aceasta, în pragul noului an 1949, în zăburile eliberate ale Greciei, răsună mai puternic ca oricând cântecul luptătorilor Armatei Democratice a Greciei: „În lupta noastră sfântă avem aliați mari și puternici, — popoarele democratice.

MARTURISIRI DE SIMPATIE

Al 5-lea Congres al Partidului Socialist Popular din Cuba, care a avut loc între 16 și 21 Noembrie, a votat o rezoluție cu privire la poporul grec. Rezoluția protestează împotriva politicii intervenționiste și a regimului de sângerosă teroare instaurat în Grecia de către imperialiștii americani și face apel la masele democratice din Cuba pentru a exprima cu toată forța, solidaritatea către poporul grec aflat în luptă.

Comitetul din Italia pentru Ajutorarea Greciei a făcut să circule cu prilejul Noului an, o proclamație în care apelează la poporul italian, de a întări și intensifica ajutorul către poporul grec aflat în luptă. Comitetul a organizat „o săptămână a Greciei Democratice”, la 9 Ianuarie 1949. Manifestații, meetinguri, conferințe și colecte pentru Grecia Democrată au avut loc în aceste opt zile.

La Marsilia, cu toate străduințele și amenințările autorităților, docherii au refuzat de a încărca vasul grecesc „Ioanis”, cu muniții destinate armatei monarho-fasciste.

Cu prilejul primei aniversări a formării Guvernului Democrat al Greciei, Confederația Generală a Muncii din România și Ungaria au trimis Guvernului Democrat Provizoriu telegrame de salut.

Sindicatul lucrătorilor din fabricile de încălziminte din București și din mai multe alte orașe ale României au remis Comitetului român de Ajutorare a Poporului Grec, un mare număr de perechi de bocanci.

EȘECUL POLITICEI LUI TRUMAN ÎN GRECIA

Într'un articol publicat în revista americană „Star“ cu data de 8 Decembrie 1948, cunoscutul ziarist american James Pary scrie următoarele:

„Expozeul președintelui Truman referitor la mersul războiului din Grecia, nu este deloc încurajator; acolo situația înrăutățindu-se mult.

În expozeu se menționează cheltuielile făcute pentru război. Însă în aceste cheltuieli nu sunt cuprinse enorme pierderi pe care acest război le-a prilejuit preștigului internațional a Statelor Unite. Sunt de părere că în aceste cheltuieli trebuiesc înglobate și cheltuielile ocazionate cu apariția vaselor purtătoare de avioane și a vaselor de război, în apele grecești.

Expozeul lui Truman, continuă Pary, va fi citit cu multă satisfacție în Albania. Potrivit acestui expozeu, în Grecia, una din cele două tabere ce luptă între ele este susținută de Statele Unite, iar cealaltă Albania. Trebuie să accentuăm că Albania, ca suprafață, este aproape cât New-York, în timp ce populația sa este de 4 ori mai mică decât populația din New Jersey. Ca să avem o imagine cât mai limpede asupra războiului pe care-l susținem, este suficient să luăm o peniță și o bucată de hârtie și să scriem de 10 ori cu litere mari: „Statele Unite ale Americii împotriva Albaniei“ având ca subtitlu: „Consecințele de de până acum ale acestui antagonism“.

Cercurile oficiale se plâng că Albania permite partizanilor să se retragă pe teritoriul său, atunci când aceștia sunt urmăriți de forțele guvernamentale grecești și că le dau posibilitatea să se înapoieze în altă parte a Greciei, pentru a continua războiul. Acest fapt este relatat în expozeu, ca fiind motivul principal al eșecului operațiilor militare.

„Guvernul grec, continua ziarul „Star“ dispune de armata regulată cuprinzând 163.000 de oameni, pe când partizanii, potrivit datelor expozeului lui Truman, se evaluează la 22.000 oameni.

Deasemeni, potrivit datelor din expozeu, jumătate din numărul partizanilor, adică aproximativ 11.000

operează în Peloponez și Grecia Centrală, adică pe teritorii care n'au nici o legătură cu fruntarile Albaniei.

În expunerea sa, Truman nu explică pentru ce nu au putut fi prinși acești 11.000 partizani, care nu s'ar fi putut strecura pe nicăieri. Deasemeni, în expozeu, continuă „Star“, nu se menționează câte avioane, tancuri și tunuri și câți specialiști militari au fost trimiși partizanilor de către Albania. Dacă voim să păstrăm oarecare pudoare, trebuie să recunoaștem că mijloacele de război, armamentul și specialiștii militari cari au fost trimiși guvernului grec nici nu pot fi comparați cu posibilitățile de ajutor pe care ar putea să le aibă partizanii din partea Albaniei.

Și totuși, expunerea nu poate ascunde că partizanii au o bogată experiență și că din punct de vedere militar, sunt mai bine organizați decât armata guvernamentală.

Oamenii noștri în Grecia, continuă „Star“ susțin că în cursul anului precedent au fost uciși 10.000 de partizani. Dacă vom împărți suma de 300.000.000 dolari cari au fost cheltuiți anul trecut, la numărul partizanilor, vom vedea că am plătit de fiecare cap de partizan 30.000 de dolari. Eu nu știu ce va spune Congresul în privința acestei sume. Poate va spune că este ieftin, sau că plătim foarte scump pentru un cap de partizan; însă eu personal, ca contribuabil american, protestez și spun că această chestiune nu mi-a plăcut și cu atât mai mult, nu-mi place desfășurarea de acum pe care a luat-o războiul din Grecia“.

Și James Pary, sfârșindu-și articolul scrie: „După cum am arătat chiar de la început, expunerea lui Truman nu a fost deloc clară, ci dimpotrivă, confuză și mai ales foarte lungă.

Am convingerea că Truman, în loc să fi scris toate acestea, ar fi putut în câteva cuvinte să redea același sens expunerii sale, spunând: „La Grammos Albania s'a aruncat asupra Americii, însă noi ne menținem pozițiile de la Atena, ca poziții absolut necesare, pentru cazul când va fi vorba de plecarea noastră“.

Guvernul dela Atena temându-se de a nu pierde puterea din mâini, execută orbește orice pretenție a stăpânilor săi

Lup'a pe care o duce astăzi poporul grec cu eroica sa Armată Democrată, împotriva exploatorilor săi străini și autohtoni, a provocat admirația și simpatia întregii omeniri progresiste.

Privirile tuturor sunt îndreptate către acest mic dar eroic popor, care știe să-și apere onoarea și drepturile.

Toate popoarele democratice vorbesc de lupta aspră pe care o desfășoară poporul grec. Zilnic presa străină scrie despre grelele lovituri pe cari Armata Democrată le dă armatei mercenare a lui Truman.

Cu lup'a poporului grec s'au ocupat în ultimul timp și ziarul „Komsomolskaia Pravda“ din 9 Ianuarie, organ central al Tineretului leninist din Uniunea Sovietică. Caracte-

ristic este faptul că în acest număr, ziarul consacră o pagină întreagă lup'ei poporului grec. În această pagină pe care o consacră Greciei și luptei sale și care este încadrată de fotografii, printre altele scrie:

„Statele Unite trimit la Atena mult material de război, tancuri, avioane, tunuri, etc.

Iar guvernele grece temându-se de a nu pierde puterea din mâini, execută orbește orice pretenție a stăpânilor lor.

Însă cu toată supunerea acestora, imperialismul american nu sunt satisfăcuți, deoarece știu prea bine că o parte din ajutorul lor se pierde zadarnic.“

În continuare, ziarul „Komsomolskaia Pravda“ publică fragmente din scrisorile muribundilor, a celor

cari cad sub gloanțele criminale ale Curților Marțiale, aceste tribunale organizate și îndrumate de americani-englizi. Luptătorii poporului mor cu zămbetul pe buze, strigând pentru Guvernul Democrat Provizoriu și pentru lupta împotriva asupritorilor care este cauza întregului popor. Soldații Armatei Democratice a Greciei, cu toate greutatea și lipsurile, dau lovituri grele monarho-fascismului înarmat cu material de război de către americano-englizi.

Înceind, ziarul „Komsomolskaia Pravda“ scrie:

„Lupta hotărâtoare și strălucită a acestui popor mic dar eroic trebuie să fie un exemplu pentru popoarele care doresc libertatea și independența și cari doresc să trăiască departe de coșmarul dolarului.

HAOSUL ȘI PUTREZICIUNE

Scandalurile economice se succed fără încetare

În ultimul timp au fost desvăluit o serie de noi scandaluri, cari arată pentru încă odată starea de corupție și putreziciune care domnește în Grecia ocupată. Personalități de vază, înalți funcționari, mari capitaliști și armatori, ministere în aregi sunt inculpate și amestecate cu bande de aventurieri și impostori de tot felul și de toate speciile. Cifrele arătând fondurile deturnate

provoacă amețeală, așa cum scrie ziarul guvernamental „Vima” din 22 Decembrie: „Nu este deloc exagerat de a spune că tezaurul public este literalmente aruncat pe fereastră”.

În afara proceselor cari au avut loc în cursul lunii Decembrie, împotriva unor mari capitaliști și armatori cari făceau contrabandă de aur și schimb, acum de curând a

isbucnit la Atena un nou mare scandal care a provocat indignarea unanimă împotriva mecanismului corupt al Statului din Atena. Un ofițer din serviciul portului numit Bakopulos, administrator la Navigațiile Maritime, după ce a deturnat fonduri ridicându-se potrivit primelor aprecieri la 4.397.412.916 drahme a fugit în străinătate cu un pașaport oficial de serviciu. Deși de multă vreme existau bănueli împotriva acestuia, guvernul monarho-fascist, contrar oricărei legi, îi acordase exploatarea a trei linii de autobuz ale capitalei și-i livrase de zeci de ori, potrivit revelațiilor D-lui Tsaldaris, pașapoarte oficiale pentru a se duce în străinătate. De notat că acest ofițer este rudă cu d. Gonatas, unul din șefii monarho-fascismului, care împreună cu alți miniștri lua foarte adeseori parte la banchetele și orgiile de un lux provocător, organizate de către Bakopulos în dauna visierii publice.

Pe de altă parte, a fost descoperită o bandă internațională având în frunte un aventurier grec numit Petales, care făcea contrabandă de ceasornice elvețiene și schimb. Cifra citată pentru o singură afacere a acestei bande s-a ridicat la 250.000 franci elvețieni, adică la 800 milioane drahme. Un anume Rubroza, secretarul Legației Saint-Dominique în Elveția, arestat de asemeni pentru contrabandă de schimb, a făcut din Iulie trecut cincisprezece călătorii în Grecia. Își poate lesne închipui oricine, ce afaceri veritabile a putut realiza acesta.

Es'e limpede că toată această contrabandă și aceste deturnări de fonduri nu s'ar fi putut face fără colaborarea unor persoane foarte sus puse. La vestea că vor fi trimși polițiști pentru a-l aresta, Bakopulos a scris o scrisoare prin care amenința să va face revelații împotriva unor persoane ce dețin funcții înalte în ministere. D. Marceau, corespondentul ziarului reacționar „Le Monde” a scris că persoanele cari aveau misiunea de a controla, s'au implicat în aceste afaceri, așa încât despre diverșii controlori și specialiști americani trimși de St. Unite nu se poate spune că păcătuiesc prin prea multă cinste. Iar ziarul „Vima” din 22 Decembrie subliniază că „nici un serviciu inferior n'ar fi îndrăznit să arunce literalmente tezaurul public, dacă acest spirit de risipă nu ar fi fost inspirat de sus — și în acest caz concret, de către Ministerul Marinei Comerciale. Aceste deturnări, conchide ziarul, constituie o probă serioasă și irefutabilă a incapacității Statului de a conduce întreprinderile publice.

Incapabili s'o scoată la capăt cu armata Democrată a Greciei, fasciștii din Atena își varsă furia asupra populației civile

Cu cât se întetesc loviturile Armatei Democratice împotriva celor cari au subjugat Grecia — fie ei străini sau băștinași — cu atât crește și se accentuează panica și confuzia în tabăra monarho-fascistă.

Incapabili s'o scoată la capăt cu Armata Democrată a Greciei, fasciștii din Atena își varsă furia asupra populației civile, deslănțuind o nemăpomenită teroare, mai neagră și mai înfrorătoare chiar decât cea din timpul ocupației germane.

Astfel, pentru a scade moralul excelent al poporului, organizează la Curțile Marțiale oribile procese teroriste împotriva cetățenilor nevinovați, pe bază de înviniri imaginare. Este suficient ca cineva să fi aparținut — fie chiar în timpul ocupației germano-italiene, vreunei organizații populare de eliberare, ca să fie tradus în fața Curții Marțiale, ca un „element anti-ellen”.

Astfel, de alaltăeri a început la Curtea Marțială din Salonica judecarea unui lot de 69 de patrioți, cari sunt învinuți că au ajutat Armata Democrată și că erau membri ai Organizației Tineretului Progresist (E. P. O. N.), care după cum se știe, a avut o activitate strălucită împotriva cotropitorilor fasciști germano-italieni.

În două zile, au fost executați cinci patrioți condamnați la moarte de criminala Curte Marțială din Salonica.

Deasemeni la Atena continuă procesul înscenat ofițerilor aviatori cinstiți, cari sunt judecați cu acuzația de a fi comuniști.

Turbarea monarho-fascismului se deslănțue chiar și împotriva celor internți. Alaltăeri, Siguranța fascistă din Patras, imitând unul din sistemele gestapoului folosit de Siguranța din Atena; a „sinucis” pe cetățeană democrată, Tsuklu, aruncându-o pe fereastră și a torturat și asasinat pe luptătorul Mantusufros, comunicând apoi că Mantusufros a murit în urma unui atac de inimă.

Însă acest nou val de teroare al monarho-fascismului și al patronilor săi, se va sparge pe propriile capete. Mâna răzbnunătoare a poporul va plăti călăilor așa cum se cuvine.

Lupta celor ce muncesc

La 10 Ianuarie, toți meseriașii și mici comercianții din Atena și Pireu s'au pus în grevă, așa după cum anunșaseră cu o săptămână mai înainte pentru a protesta împotriva noilor biruri impuse de către Statul din Atena. Toate prăvăliile au fost închise, în ciuda interdicției formale a guvernului militar din Atena, care ameninșase cu Curtea Marțială pe oricine va îndrăzni s'o facă. Greva meseriașilor și a micilor comercianți a îngrijorat mult pe monarho-fasciști și tocmai de aceea ei au luat de îndată măsuri represivă.

Întreaga populație din Atena a

fost pusă în mișcare. Ministerul Războiului Rendis și Comandantul Militar al Ateiei au ordonat arestarea greviștilor. Așa se face că toți membrii comitetului de luptă al meseriașilor și micilor comercianți au fost arestați, ca și un mare număr de proprietari de magazine și stabilimente.

Numai la Pireu, potrivit celor anunșate la postul de radio Atena, 50 dintr'aceștia au fost arestați. Totuși însă, greva a durat trei zile și nu a fost suspendată decât în mod provizoriu, în urma promisiunilor guvernului din Atena de a satisface revendicările prezentate.

A DIN GRECIA SUBJUGATA

In timp ce poporul își varsă sângele...

Zilele acestea la Atena au avut loc mai multe procese împotriva tinerilor cari caută să scape de mobilizare și să fugă în străinătate, procurându-și pașapoarte false cumpărate cu aur.

In felul acesta, ofițerul Crissi copulos, fiul unui mare comerciant, a plătit Comisiei de scutiri a Armatei 120 lire de aur, pentru a fi scutit de serviciul militar. Tot așa a procedat și fiul unui alt mare

comerciant, medicul Candiloros, ca și mulți alții.

Un secretar al numitei Comisii a mărturisit într'un proces, că i-au fost adresate 900 de cereri din partea personalităților politice, pentru a sprijini fii de burghezi de a fi scutiți de serviciul militar.

Ziarista americană reacționară Ruth Carpfe, care nu de mult a vizitat Grecia monarho-fascistă, scrie în această privință în ziarul „Toronto Star”:

„Atena, este orașul unde oamenii cari dispun de bani, ca și ofițerii superiori, lucrează zi și noapte pentru un singur scop: cum să facă să scoată din țară pe fii lor mobilizați, unde să cumpere cu aur, indiferent ce, dar mai cu seamă pașapoarte de studenți pentru St. Unite. Atena — este orașul — unde articolele de conșum general sunt îngrămadite în magazine la prețuri înabordable cetățeanului simplu, în timp ce soldații mămăncă orez și fasole, unde alimentele destinate armatei sunt vândute pe față la bursa neagră.”

FIGURI DE EROI

Infruntând sute de agenți ai siguranței monarho-fasciste, eroul Hristu Caraghianis, a căzut vitejește, dându-și viața pentru independența Greciei

Eroul popular, Hristu Karaghianis (Vasile Caratzas) Comisarul Politic al orașului Patras a căzut vitejește după o luptă care a durat timp de 3 ore luptând singur cu sute de oameni ai Siguranței și cu tancuri.

La 6 Ianuarie, postul de rad' Atena a transmis cele ce urma: „Se telegrafiază din Patras că aseară la orele 10 jandarmii și patrulele poliției militare (ESA) s'au transportat la locuința comisarului Cautsukos, pentru a aresta pe un comunist notoriu. Organele poliției au invitat pe acest comunist să se predea. Inșă drept răspuns, au fost întâmpinați cu focuri de armă și grenade. Indată casa a fost înconjurată cu tancuri și a urmat o luptă în toată regula. Mașinile pompierilor aruncau asupra imobilului lumina reflectoarelor, deoarece orașul era cufundat în întuneric din cauza unei defecțiuni dela uzina electrică.

La ora 1 noaptea, forțele polițenești au reușit să ucidă pe Vasile Caratzas, care era șeful organizației comuniste din regiunea Ahaia. Trupul acestuia a fost ciuruit de gloanțe“. Cadavrul unui comunist strâpuns de gloanțele americane ale asasinilor din Atena n'ar fi prezentat un fapt însemnat pentru postul de radio Atena. Și aceasta deoarece zilnic plutoanele de execuție culcă la pământ zeci de comuniști, fără

ca ciraci lui Goebels să se preocupe cu știri atât de puțin importante. Inșă cadavrul eroului Vasile Caratzas, lupta vitejească pe care acesta a susținut-o singur timp de 3 ore, împotriva a sute de agenți ai Siguranței înarmați până în dinți și cu sprijin de tancuri, au silit pe asasini să vorbească despre acest caz. Inșă au vorbit, căutând să micșoreze pe cât le-a fost cu putință vitejia și curajul neasemuit al victimei lor. Dar nu au reușit, căci Caratzas a căzut ca un erou. Deasemeni, ascund numărul celor culcați de acesta la pământ, cu pistolul și grenadele sale, mai înainte de a muri.

Dar tancurile pe cari le-au adus spre a cuceri imobilul „reduta din Patras“, spun mai mult decât vorbărețul post de radio Atena. Focul pus de inamic pe a incendia toate casele din jur, arată cu câtă vitejie și spirit de sacrificiu i-a lovit în piept, eroul popular din Patras.

Căci dacă postul de radio Atena a transmis numai o parte din adevăr, agenția de presă „France-Presse“ l'a complectat.

„O unitate motorizată de poliție, o companie de infanterie și mai multe tancuri au asediat și bombardat un grup de case din orașul Patras, pentru a acesta un partizan. Și acest partizan acest viteaz, a fost Caratzas. Vasile Caratzas era Comisarul Po-

litici din orașul Patras. Credincios jurământului său de luptător al Armatei Democratice a Greciei, a lovit pe fasciști până în ultima sa clipă. Vasile Caratzas și-a dat viața ca un erou, așa cum știu s'o facă atunci când trebuie, Comisarii Politici. Caratzas a luat ca exemplu pe Mitsos Banbakos, colonelul Comisar Politic, care a murit luptând vitejește la Salonic. A luat ca exemplu pe EPON-iștii din cetatea Imihas. Caratzas a murit pentru popor și pentru victoria luptei sale drepte.

Istoria orașului Patras vorbește despre luptătorul popular din timpul revoluției din 1821: Panait Caratzas.

Vasile Caratzas continuator al operei acestuia, ocupă pe drept în istorie, un loc alături de acesta, pentru că a înscris prin vitejia sa, o strălucită pagină în istoria neellenă.

Operațiunile de „curățire“

Regiunea liberă din Peloponez cuprinde 400 sate și 34 orașele

Acum treizeci și cinci de zile, puternice forțe ale armatei monarho-fasciste, cuprinzând 3 Divizii, au început în Peloponez operațiuni de „curățire“.

Peloponezul este cel mai sudic ținut al Greciei și constituie aproape o mare insulă. De la începutul operațiunilor, toate coastele sale au fost blocate de către escadrelle inamice.

Forța Armatei Democratice din acest ținut reduce la neant calomniile monarho-fasciștilor cari pretind că Armata Democrată își desfășoară activitatea mai mult în Grecia de Nord și mai cu seamă, foarte aproape de frontierele Țărilor vecine, cari o aprovizionează.

Regiunea liberă din Peloponez cuprinde 400 sate și 34 orașele. Unitățile Diviziei a 3-a cari își desfășoară activitatea în aceste ținuturi sudice ale Greciei au dat în cursul anului care s'a scurs, 68 de aspre bătălii. Au dat 199 ciocniri, provocând inamicului următoarele pierderi:

Morți: 1.226 din cari 36 ofiteri.

Răniți: 1.879 din cari 14 ofiteri.

268 soldați și ofiteri din armata monarho-fascistă au trecut în rândurile noastre.

Unitățile Armatei Democratice a Greciei au doborât în Peloponez, 4 avioane inamice și au distrus 6 tancuri, 23 camioane, 45 gări, 12 locomotive, 63 poduri, 3 uzine, etc. Capturile luate de Armata Democrată sunt următoarele:

126 mitraliere de calibru mic, 8 mitraliere de calibru mare, 146 arme automate, 25 motiere ușoare, 8 mortiere grele, 500.000 gloanțe, 1.400 grenade, 2.000 mantale militare, 7 aparate. T.F.F.

Operațiunile din Peloponez continuă și evoluează mereu. Cu toate acestea, Armata Democrată a efectuat două însemnate atacuri preliminare împotriva inamicului, unul în centrul urban Calamata (60.000 locuitori) unde a distrus apeductul dela intrarea orașului, iar celălalt și mai însemnat încă, a fost cel din Pyrgos (30.000 locuitori). Pe de altă parte, francșitorii au desfășurat o activitate extraordinară, făcând prizoniere secțiuni întregi și 12 ofiteri și pătrunzând până în centrul Calamatei.

Operațiunile au început tocmai când se încheiau 2 ani de eroică activitate în Peloponez a Armatei Democratice.

O știre provenită din Atena aruncă o lumină crudă asupra înțelesului acestor operațiuni de curățire conduse de către bine cunoscuții călăi Tsakalotos, Penzopoulos și Manidachis. Potrivit acestei informațiuni, 5.000 de persoane — bărbați și femei — au fost arestați ca suspecți de a simpatiza cu partizanii. Două zile mai târziu, Rendis Ministrul de Război a precizat că nu este vorba de suspecti, ci doar de un plan de deplasare a populației plan ce va fi aplicat în Peloponez: „Țăranii, a precizat aceasta, vor fi transferați în alte ținuturi ale Țării“.

Această măsură inumană este aplicată într'un mod atât de sălbatec, încât a provocat protestul chiar printre cercurile reactionare, astfel Rendis, Ministrul de Război a pus în vedere că zările cari vor vorbi despre această chestiune în mod nefavorabil, vor fi urmărite.

Pe de altă parte, a început bombardarea orașelor, această metodă de război atât de scumpă monarho-fasciștilor. La 24 Decembrie, batalionul 525 a bombardat orașele Platinerio, Foxia și altele, omorând femei și copii.

Opera de exterminare a populației fără arme este întreprinsă de bandele teroriste cari se înverșunează mai cu seamă împotriva locuitorilor pașnici ai regiunilor Kinuria și Lacia.

Astfel, se vede limpede că operațiunile de „curățire“ iau cu totul caracterul unei campanii militare, împotriva populației fără arme.

În ceea ce privește operațiunile militare propriu zise, armata monarho-fascistă nu are a prezenta nici cel mai mic succes. Dimpotrivă, unitățile Armatei Democratice au respins toate atacurile inamicului și au atacat orașul Sparta și pentru a doua oară orașul Calamata, îndeplinind o serie de alte operațiuni militare și reducând astfel la neant operațiunile de „curățire“ din Peloponez ale monarho-fasciștilor, trâmbițate cu atâta șgomot. 1

ASASINII MONARHO-FASCIȘTI bombardează populația civilă din Moreea

După cum era și firesc, campania monarho-fascismului în Peloponez s'a deslănțuit împotriva femeilor și a copiilor, atât în orașe, cât și la sate. Astfel, odată cu cele 5000 de arestări a cetățenilor, de stângă și de dreapta, odată cu pogromurile în masă, monarho-fasciștii au început să bombardeze fără deosebire și satele.

În ziua de Anul Nou, mortierele batalionului monarho-fascist 525 au răscolit satul Planitere. În urma bombardamentelor au fost dărâmate multe case. A fost ucisă Georgeta Bubula și fetița acesteia pe care o ținea în brațe.

În aceeași zi, a fost bombardat satul Abuna cu care prilej a fost distrusă casa lui Tânase Vlahos.

În satul Roxia, Eghialea, monarho-fasciștii au ucis fără nici un motiv, pe bătrânul Mitsos Golfinopulos, în vârstă de 65 de ani. Fiul acestuia Golfinopulos fusese ucis de nemți.

Aceasta este campania monarho-fascistă în Moreea. Însă vulturii

din Moreea, cu sprijinul poporului, în toate prilejurile al acestui popor care urăște de moarte pe monarho-fasciști va da dușmanului lecția pe care o merită. Acesta a și primit primele lecții la Pyrgos, Sparta, Calamata, iar în ultimul timp în regiunea Diavolitsi.

Activitatea dela orașe a unităților Armatei Democratice

Ceea ce încurcă tot mai rău itele monarho-fasciștilor nu sunt numai atacurile pe cari Armata Democrată le-a început în ultimul timp în împrejurimile marilor orașe. Mai este deasemeni și activitatea din lăuntrul acestora, adică activitatea armată din cuprinsul marilor centre și chiar din

Atena. Astfel, între Cromwell-ul Greciei, d. Canelopoulos și d. Antopoulos au loc ședințe peste ședințe pentru găsirea mijlocului de înfruntare a acestei situații imposibile. Se pare însă că acest al 16-lea guvern monarho-fascist are și va avea multe de pătimit.

DIN PELOPONEZ (MORÉE A)

Unitățile Armatei Democratice au dat o splendidă luptă regulată pe înălțimile Calavritei

S'a scurs o lună și ceva de la începerea operațiilor din Peloponez și forțele monarho-fasciste n'au putut obține până acum nici cel mai mic succes...

Unitățile Armatei Democratice au dat o splendidă luptă regulată pe înălțimile Calavritei, de la Mezeica până la Sudena, la poalele muntelui Chelmos din Peloponezul de Nord.

Încă din prima lună, trei batalioane inamice își începuseră ofensiva împotriva unităților Armatei Democratice care ocupa înălțimile Calogheros, ofensivă care a durat trei zile în șir, fără nici un rezultat. În ziua a patra, unitățile A. D. au trecut la contraatac, isgonind și urmărind batalioanele inamice până la bazele lor.

La 7 Ianuarie, două batalioane dușmane au reluat atacul împotriva aceluiași poziții. După ce au dat grele bătălii și după ce au suferit însemnate pierderi, trei companii au reușit să înainteze către înălți-

mile Calogheros și au ocupat satul Arvuna. Însă a doua zi, la 8 Ianuarie unitățile A. D. au pornit un nou contra atac, reocupând satul Arvuna scoțând complet pe dușman dintr'insul și isgonind forțele inamice până la bazele lor.

Aceste bătălii care au durat aproape zecă zile, au fost încununată de un strălucit succes pentru A. D., iar unitățile diviziei a 3-a și-au păstrat ferm pozițiile.

Între timp, de la începutul operațiilor, unitățile diviziei a 3-a a A. D. au hărțuit în permanență pe dușman, zi și noapte fără preget.

Comunicatele Statului Major din Atena nu se referă decât la căutări infructuoase în spațiile neutre, la mici încercări cu detașamente sau grupuri izolate ale A. D., sau franc-tirori. Iar „ceața“ deasă împiedică în mod invariabil mișcarea trupelor lor.

Dimpotrivă, divizia a treia a A. D. desfășoară o vie activitate, caracte-

rizată prin ciocniri, incursiuni în orașe, acte de sabotaj, atacuri concentrate și printr'o înțreținere a ofensivei tuturor unităților în toate colțurile Peloponezului, în timp ce pozițiile principale ale regiunii libere sunt menținute ferm.

Printre loviturile date în crasă, cele mai însemnate după atacul împotriva Calmatei, Pirgos și Sparti sunt ciocnirile efectuate împotriva cazărmilor Corintului, în orașul Monemvassia, unde printr' un comunicatului Statului Major din Atena, „s'a desfășurat o luptă înverșunată“ așa ca și în orașul Argos.

Correspondentul ziarului „Le Monde“ telegrafiază cele ce urmează în legătură cu operațiunile din Peloponez :

„Mai mult ca oricând, se cere a nu afișa prea mult optimism. Politicieni cari repetă penibilele greșeli ale operațiilor din vară, socotind rezultate prea pozitive, își pregătesc deșteptări amarnice“.



Un mic popas după o bătălie împotriva mercenarilor lui Truman.

UNITAȚILE TINERETULUI DEMOCRAT DIN DIV. VI-a AU ELIBERAT LOCALITATEA PENDAPOLI

**Grupuri de diversiune au aruncat în aer trenul
ce face legătura între Salonic și Serres**

Activitatea francțirorilor și comisarilor politici din Cozani

(Continuare din pag. 1-a)

nul a suferit pierderi controlate de noi, de 24 morți și 60 răniți. Luptele continuă cu îndârjire în ambele sectoare.

Regiunea Caimactsalan

În noaptea de 31 Ianuarie spre 1 Februarie, unități ale Armatei Democratice din regiunea Caimactsalan—Vernio au atacat forțele inamice aflate în satul Celi—Aminteo.

Unitățile Armatei Democratice au anihilat rezistența inamicului și au pătruns în sat. Dușmanul a avut pierderi de 4 morți și 6 răniți. Au fost aruncate în aer cuiburile de mitralieră ale inamicului, cum și ciadirea unde se afla sediul jandarmeriei. S'au făcut capturi. 17 tineri și tinere s'au alăturat unităților Armatei Democratice, înrolându-se apoi în rândurile acesteia.

În seara zilei de 31 Ianuarie, detașamentele Armatei Democratice au aruncat în aer pe șoseaua Cheli, un zid de protecție de cale ferată pe o lungime de 15 metri și au strâns 4000 metri de sârmă telefonică.

În ziua de 1 Februarie, grupuri de diversiune ale Armatei Democratice au aruncat în aer și distrus complet, între Edessa—Arnisa, 2 poduri lungi de 40 metri și un zid de protecție de cale ferată, întrerupând astfel circulația

Agencia „Elefteri Ellada“ a transmis cele de mai jos în legătură cu activitatea Armatei Democratice împotriva mercenarilor lui Truman:

La 30 Ianuarie, o unitate de cavalerie a Diviziei a 6-a a Armatei Democratice a zdrobit rezistențele inamicului, ocupând satul Anopostoli, Kilkis. Pierderile inamicului au fost de 3 morți. Printre acestea se află primarul satului, criminalul Almesidis. S'au făcut multe capturi. Inamicul a adus întăriri din bazele sale aflate în apropiere, însă fără rezultat.

La 31 Ianuarie, unități ale Tineretului Democrat din Divizia a 6-a au fugărit pe dușman și au ocupat satul Pendapoli, din apropiere de Serres. Populația satului a primit cu entuziasm pe luptătorii Armatei Democratice, oferindu-le alimente și îmbrăcăminte. Dușmanul a pornit din Serres cu mașini și 3 tancuri, însă fără a obține vreun rezultat.

La 22 Ianuarie, grupuri de diver-

siune din aceeași Divizie, au aruncat în aer un tren dușman, în clipa când trecea pe podul dela km. 21 de pe linia ferată Salonic—Serres. Au fost distruse multe vagoane, iar dușmanul a suferit grele pierderi. Comunicația a fost întreruptă în tot cursul zilei.

La 22 Ianuarie, grupuri de cercețari ai Armatei Democratice au atacat și împrăștiat o patrulă dușmană în Simeea Krusia. Pierderile dușmanului au fost de 3 răniți.

La 24 Ianuarie, francțirorii Armatei Democratice au aruncat în aer 200 metri din fortificațiile inamicului de la Siema. Au fost uciși 3 soldați. Unitățile Armatei Democratice au răspândit în taberele dușmanului și în sate, proclamația Guvernului Democrat Provizoriu și mult alt material de propagandă.

Din activitatea grupurilor de diversiune

Grupurile din Pendalof—Neapoli. Dela 7 până la 19 Ianuarie, grupurile de diversiune ale Comisarilor Politici din Pentalof și Neapoli, au aruncat în aer, cu mine așezate pe șoseaua națională Cozani—Neapoli—Tsotli—Pentalof—Pilipotamo, 5 autovehicule ale dușmanului. Inamicul a suferit pierderi de 17 morți și 24 răniți.

Grupurile din Castoria

La 7 Ianuarie, un grup de diversiune al Comisarului Politic din Castoria a făcut prizonieri o întreagă rețea de agenți ai dușmanului din satul Mirtia. Aceștia erau în contact cu bazele dușmanului din Mavrovu—Corisu și Costoria, unde transmiteau mișcările unităților Armatei Democratice. Agenții erau plătiți de dușman cu aur. Șeful și organizatorul rețelei, — Fotis Nicolau—Coletis din Hia, a fost prins. Într-o adunare a populației satului, și-a mărturisit activitatea trădătoare, pe oamenii cu cari lucra, cine-l plăteau precum și locul unde avea ascunsă casa cu bani a clicei. S'au găsit și s'au confiscat un milion de drahme și 6 bani de aur. Grupul Armatei Democratice a executat pe trădător chiar în acest sat.

La 19 Ianuarie, același grup a atacat o unitate de M. A. Y.-zi, în satul Litia—Castoria. Pierderile dușmanului: 1 mort.

La 10 Ianuarie, un grup de diversiune al Comisarului Politic din

Castoria, a distrus linia telefonică din Bogatsiko—Cozani și a strâns 10 mii metri sârmă. 6 tineri s'au alăturat Armatei Democratice.

Grupurile din Caradzova

Prin minele așezate printr'un grup de diversiune al Comisarului Politic din Caradzova, au fost aruncate în aer, la 18 și 22 Ianuarie, 2 mașini militare ale dușmanului. Același grup a distrus linia telefonică din P'peria—Ardea. A strâns 1000 metri sârmă și a împărțit mult material de propagandă în jurul bazelor dușmanului. A vorbit deasemeni, soldaților din gărzile naționale, și M. A. Y.-zilor, prin pălăni rezonante.

FRONTUL VITSI

Unități ale Armatei Democratice au avut ciocniri cu forțele inamice aflate pe înălțimile Faltsata—Manitores, Starovo, Kulkusuria, Vigla, Bela, Voda, 1956, pricinuind inamicului pierderi de 8 morți și 3 răniți.

Din activitatea francțirorilor și Comisarilor Politici din împrejurimile Cozanei

Grupele din Aminteos au atacat și hărțuit pe M. A. Y.-zii aflați în satul Galatia, au înfruntat un batalion inamic, pornit din Galatia să ocupe înălțimile dela Tsukas; au pătruns în satele Tsuka, Milohori și Anarghiri. Au răspândit material propagandistic și au tăiat 45 de stâlpi de telegraf, au distrus deasemeni linia telefonică Ptolemaida—Aminteo. A fost aruncată în aer locuința criminalului terorist din această regiune, Ioan Lazaridis, iar în Olimpiada locuința șefului de M. A. Y.-zi Stefan Malis.

La 33 Ianuarie francțirorii același Comisar Politic au recrutat 23 de tineri, cari au fost încorporați în Armata Democrată.

Între 20 Decembrie și 15 Ianuarie grupe ale Comisarului Politic din județul Cozani au recrutat alți 44 tineri pentru Armata Democrată.

Grupe ale Comisarului Politic din Orestini—Nestorio au desfășurat zilnic acțiuni de hărțuire în spatele dispozitivului inamic.

La 18 Ianuarie, au atacat și ținut timp de trei ore o coloană de 4 tancuri și 4 autovehicule ale inamicului.